

应对 MERS: 我们准备好了

■本报见习记者 张婧丹

据韩国媒体7月8日报道,韩国保健福祉部8日通报称,当天新增1例中东呼吸综合征(MERS)死亡病例,MERS死亡病例增至35例,MERS致死率升至18.8%。

在不到两个月内,MERS在韩国迅速蔓延,并引发全国戒备。韩国已成为继沙特阿拉伯之后全球MERS疫情第二高发的国家,亚洲邻国纷纷高度戒备。

面对韩国MERS失控的局面,作为“邻居”,我国民众有了不同程度的恐慌。很多人开始担心该病毒会在我国家暴发,而我国对MERS病毒的防控能力成为备受关注的焦点。

在专家看来,从SARS到H7N9,再到埃博拉,我国的传染病应急防控体系“很到位”。面对此次MERS肆虐,中国完全有能力应对,公众不必担忧。

防控漏洞导致疫情蔓延

“韩国医院的大意和政府反应的迟钝,成

为病毒快速扩散的主要原因,让MERS钻了空子。”在日前由中国科技新闻学会、中科院科学传播局和光明网主办的光明科学沙龙上,专家认为,导致病毒蔓延的主要原因是病毒传播并没有在第一时间被控制下来。

本该是治病的医院,却成为传播病毒的主场。韩国的MERS疫情主要发生在几家医疗机构内,感染病毒者大多为患者、医务人员及访客。

此前,北京地坛医院感染性疾病诊疗中心主任医师蒋荣猛曾告诉《中国科学报》记者,即使韩国第一次确认了首例病例,他们也确实没有及时采取严格有效的隔离措施。

“首例病例居然被安排在普通病房,有家人陪护,这在我国是绝对不会发生的。”蒋荣猛表示,医院之所以成为感染源,也和韩国医院标准预防过于缺失有很大关系,医院感染控制能力是医疗质量的基础。

我国完全有能力应对

“SARS之后,我们积累了很多经验。从中央到基层医务人员,各个层面对这种类型的传染病都有非常充分的准备。”首都医科

大学副教授、北京佑安医院感染中心副主任梁连春表示。

在国家层面,我国已建立很多相关检测体系。例如,中国疾控中心、各个医院甚至各个地区都有检测点。特别是经历了去年的埃博拉疫情之后,在病毒感染监控方面,我国已建立完善的体系。应对紧急事件也已经很有经验,肯定不存在什么问题。”梁连春说。

另外,我国医务人员的知识储备体系、防护体系、硬件措施建设等都得到了加强。再加上医务人员的人才储备,应对起来都有现成的规范和处理流程。

我国首例输入性MERS确诊病例,是5月26日乘坐航班抵达香港,经深圳入境抵达惠州的。惠州市卫生计生部门于28日凌晨2时将该名韩国男子转送至定点医院进行隔离治疗,并对其密切接触者就地隔离观察。

“短短几天时间,就可以看出我们的速度有多快,用时很短、效率很高。”蒋荣猛表示,我国经历了SARS之后这12年的洗礼和锻炼,对传染性疾病的防控力度和应对能力有了很大进步,这也正是MERS病毒至今未在国内扩散的重要原因。

公众该如何做

在抵挡病毒的战役中,虽然医生的角色很重要,但公众自身也能对传染病的预防和控制起到很大的促进作用。

韩国保健部门曾指出,老年人更容易感染MERS。截至目前,在34例死亡病例中,从年龄层次来看,20名死者年龄在60~70岁。死者中,有31名属于患有晚期疾病或年事已高的高危群体。

“从统计数据可以看出,65岁左右的老年人是高危人群,要特别引起注意。”梁连春说,当这些老年人被感染后容易重症化,死亡率也相对较高。

除了老年人,患有糖尿病、慢性呼吸道疾病人群以及孕妇等免疫功能比较低下的群体,一旦感染MERS也容易重症化,死亡率较高。同时,做过器官移植、用过免疫抑制剂的人也是高危人群。

专家建议,针对所有传染病,都应提高抵抗力,勤锻炼身体,把一些基础病控制好。身体越健康,越能抵抗这类疾病的侵扰。“平时养成良好的生活规律和生活习惯,注意饮食就行。”

发现·进展

中科院宁波材料所等单位

合成新型氧化钴催化剂

本报讯(记者黄辛)中科院宁波材料所张建团队与中科院金属所沈阳材料科学国家(联合)实验室张志东团队等合作,利用碳包覆钴磁性纳米胶囊结构中缺陷石墨壳层的束缚作用,合成了富含高指数晶面的氧化钴催化剂,在甲烷催化燃烧反应中体现出可替代贵金属钯、铂的潜力。相关成果发表于《自然—通讯》杂志。

贵金属在众多催化反应中体现出优异性能,但由于其固有的稀缺特性和高昂成本,使贵金属替代研究成为国际催化领域的重要发展方向之一。低成本的铁、钴等过渡金属以合金、氧化物、碳化物等形式存在,这些化合物组成各异、晶相多样,有望通过精确设计在晶体生长阶段实现活性中心的表面富集,使其具有接近或超越贵金属的催化性能。

此次研究人员通过原位氧化方法,将碳包钴纳米颗粒局部破壳。金属钴暴露后发生的剧烈氧化过程导致内核体积膨胀,残留的石墨外壳辅助形成缺陷度较高的氧化钴颗粒。研究表明,该催化剂具有转换频率高、表观活化能低的特点,反应速率对氧分压无明显的依赖关系,并在一氧化碳、丙烷、苯系物的完全氧化反应中体现出较高活性。

中科院新疆生地所

证实过去50年天山平均降雪率下降

本报讯(记者彭科峰)中科院新疆生地所科研人员揭示了天山山区降雪率时空变化规律及其影响要素。相关成果日前发表于《国际气候学杂志》。

科研人员基于天山地区52个气象站点的气温、降雪、降水以及海拔高程等资料,首先阐明了天山地区近50年来气候、降雪、降水及降雪率的变化趋势,然后分析了降雪率同气候、降雪、降水及海拔高程等因子的关系。最后,他们给出了天山地区降雪率变化的主要原因。

研究表明,过去50年来,天山地区平均降雪率呈微弱下降趋势,但平均气温、降雪和降水表现出显著上升趋势。从海拔高程来看,降雪率在1500~2500米的中海拔地区表现出显著的下降趋势;当海拔小于1500米时,降雪率变化趋势存在不确定性;海拔大于3500米时,由于该海拔地带的气温远低于零摄氏度,因此降雪率变化幅度微弱。降雪率下降的主要原因是相对降雪率小于相对降水平率,气温增加在一定程度上也导致了降雪率的下降。

上海辰山植物园

发现丹霞地貌蕨类新种



霞客鳞毛蕨

本报讯(记者黄辛 通讯员商辉)中科院上海辰山植物科学研究中心(上海辰山植物园)蕨类植物多样性和进化研究组对广东仁化丹霞山的蕨类植物进行调查,发现了一种形态特别的珍稀鳞毛蕨属植物。他们通过形态形状和分子系统学综合分析,确定其为新种。为纪念首次描述丹霞地貌的明代地理学家徐霞客,研究人员将其命名为霞客鳞毛蕨。相关成果日前发表于《植物分类学》杂志。

霞客鳞毛蕨与德化鳞毛蕨在形态上很相似,其共同特征为:孢子囊群无盖,基部小羽轴长超过1厘米,基部羽片下侧燕尾状伸长;但霞客鳞毛蕨的叶轴和羽轴密被鳞片,叶柄基部鳞片红褐色,小羽片深裂,裂片小脉数量多且对且裂片边缘具明显锯齿。基于叶绿体片段 tmL-F 的系统发育证据表明,霞客鳞毛蕨与德化鳞毛蕨亲缘关系最近。

相关专家表示,该物种目前只在丹霞山国家森林公园发现,且种群规模较小,更多的调查和保护工作亟待进行。

中国科学报社招聘启事

中国科学报社是中国科学院主管的新闻事业单位,出版有“两报”(《中国科学报》《医学科学报》)、“两刊”(《科学新闻》《科学新生活》),主办科学网。《中国科学报》由中科院、中国工程院、国家自然科学基金委员会、中国科学技术协会共同主办,是我国科技传播类主流媒体,在中国科技界和教育界享有较高的声誉。

现因报社事业发展需要,面向社会公开招聘以下人员:

招聘岗位

岗位一: 编辑记者 5人

岗位职责:
报社所属报刊或网站的新闻采编工作

任职条件:

- 1.本科及以上学历,有新闻从业经历、理工科专业背景优先;
- 2.较强的新闻判断力、新闻敏感性和写作能力,一定的选题策划能力;
- 3.具备良好的沟通协调、采访突破能力;
- 4.能运用英文进行科学类内容的编译工作。

岗位二: 人事处工资福利主管 1人

岗位职责:
人事处工资福利及其他人事工作

任职条件:

- 1.本科及以上学历,人力资源相关专业优先;
- 2.有工资福利工作经验,熟悉国家及地方有关政策;
- 3.有一定的数据分析能力,熟练使用EXCEL;
- 4.良好的职业道德素养,认真稳重、责任心强;具备良好的沟通和理解能力。

招聘流程

符合条件的应聘人员,请填写《中国科学报社应聘人员登记表》(登记表请到科学网或报社网站下载,编辑记者岗位请在表后附三篇文字作品),并于2015年7月17日前通过E-mail将应聘人员登记表发送到zhaopin@stimes.cn,邮件及登记表标题为姓名+应聘岗位。我们会通过电话和电子邮件通知初审合格人员参加面试。

中国科学报社将与录用的应聘人员签订聘用合同。所聘用人员职称、薪金、福利待遇按照中科院及报社有关规定标准执行。

2015年7月7日